

# COP15 让春城更加生机勃勃

## 多国代表等为共建地球生命共同体凝聚共识

株株挺立的梧桐树、姹紫嫣红的各色花，缤纷色彩从这里蔓延。举世瞩目的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15），让全球的目光聚焦到大会举办地昆明。这座地处中国西南的城市，深秋时节正以丰富的多样性、生机勃勃的发展，展现在世界面前。

### “昆明时刻”： 共同谋划生物多样性 治理蓝图

近日，来自140多个缔约方及30多个国际机构和组织共计5000余位代表通过线上线下结合方式参加大会，共赴“春城之约”，其中约1500人现场参会。

这是一场关乎全球未来发展的大会。联合国秘书长古特雷斯在COP15领导人峰会上发表视频讲话时说，当前物种灭绝速度是过去1000万年平均水平的数十到数百倍，而且还在加速。逾百万种植物、哺乳

动物、鸟类、爬行动物、两栖动物、鱼类和无脊椎动物处于危险中，其中许多物种灭绝将在几十年内发生。

古特雷斯说，人类持续两个世纪的破坏自然的的活动造成了生物圈灾难，COP15是人类与自然“停战”契机。

在这样的时代背景下，COP15把“生态文明：共建地球生命共同体”定为大会主题，这也是联合国首次以生态文明为主题召开的全球性会议。

连续5天的会议，开幕式、领导人峰会、部长级会议、生态文明论坛等一项项议程紧张而有序地进行。各方参会代表就共同关心的全球生物多样性议题进行深入探讨。多国领导人、机构代表等围绕共建地球生命共同体凝聚共识、探索路径，达成丰硕成果。

### 春城之变：感受 绿色发展的美好

坐落在滇池东岸、占地面积达1633.8亩的宝丰半岛湿地，是COP15的室外展览展示项目之一。天蓝草绿，空气清新，鱼儿在水中嬉戏，各种水鸟在草丛中觅食……5天的会期里，不少参会代表流连在这里，感受春城的美。

近年来，昆明市扎实推进滇池治理六大工程，即环湖截污、外流域引水、入湖河道整治、农村面源污染治理、生态修复与建设、生态清淤，实现了水质稳步向好转变。

2008年以来，昆明市还下大力气推进滇池湿地建设，建成以湖滨湿地为主的滇池环湖生态带6.29万亩。

滇池生态环境的改善，为流域内生物多样性恢复创造了条件。10月13日发布的《滇池流域生物多样性绿皮书》显示，滇池流域共记录鸟类311种，其中国家重点保护鸟类52种，流域内鸟类明显增加。曾经消失多年的滇池金线鲃等土著鱼种也重新回归滇池。

滇池流域的变化是一扇窗口，照见了近年来中国推进生态环境和生物多样性保护的坚定步伐，也照见了未来更好的发展方向。

蓝天白云为“标配”；物种丰富，生态怡人；鸟语花香，

良田沃土……春城昆明是人与自然和谐共处的家园。中国春城、历史文化名城、区域性国际中心城市，大踏步前进的昆明已经找准了城市的坐标与定位。“昆明天天是春天。”昆明市委书记程连元说，希望更多的人了解昆明、走进昆明、爱上昆明。

### 从昆明出发：努力 让生物多样性保护 成为全球协同行动

近日，昆明滇池国际会展中心3层7号馆。“我宣布，‘昆明宣言’通过！”在此次高级别会议闭幕式上，随着COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋郑重落下手中的木槌，全场响起雷鸣般的掌声。

凝聚各方共识，“昆明宣言”释放出强有力的信号——确保制定、通过和实施一个有效的“2020年后全球生物多样性框架”，以扭转当前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路，进而全面实现人与自然和谐共生的2050年愿景；各国政府继续合作推动将保护和可持续利用生物多样性纳入或“主流化”到决策之中；加强和建立有效的保护地体系；积极完善全球环境法律框架；……

“作为此次大会的主要成果之一，‘

昆明宣言’是一个政治性宣言，主要目的是集中反映各方政治意愿。”黄润秋说，宣言将向世界展现我们解决生物多样性丧失问题的决心，并展示出我们将在相关问题上采取更有力的行动。

宣言指明了方向，但更为重要的是落实行动。

为了进一步推进生物多样性保护，中国提出一系列新举措。中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金；正式设立第一批国家公园；将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系等。

“‘昆明宣言’对扭转生物多样性下降趋势将产生积极影响。”斯洛文尼亚环境与空间规划部发言人斯帕哈利奇表示，保护生物多样性须纳入各国政府的政策中，相关措施须在地方、国家及全球多个层面得到加强。

我们欣喜地看到，越来越多的共识、智慧和力量在交流中汇聚。

从昆明出发，凝聚起全球生物多样性治理合力，共同建设更加美好的地球家园！

新华社

